

Trainingben levő lovak jegyzéke.

(Kezdeté 1, 2, 3, 4. és 5. sz. lapunkban.)

XII. Oroszvári magánidomító intézet.

Idomár: *F. Vivian.* Jockey: *H. Chaloner.*
(Lásd «Oroszvári» cikkünket)

XIII. Tatai nyilvános idomító intézet.

Idomár: *W. Richards.*

Gr. Forgách István és László istállója:

5é p k *Kisasszony* Beaumont—Fickle
4é stp k *Szeszély* War Horn—Hóbert
3é stp m *Előre* War Horn—Lady Highland
2é stp k *Sötét* War Horn—Fényes
2é p k *Szárnyas* War Horn—Windfall
2é p k *Szegfü* War Horn—Primrose

Csetei Herzog Mór Lipót ur istállója:

4é p m *Duca* Dunne—Herczegnö
4é sga k *Corsica* Hazlehatch—Sardinia
4é p k *Párta III* Phil—Pannika
3é p m *Pascha* Matchbox—Parabl
4é sga k *Mumus* Bálvány—Mathilde
2é sga m *Artus* Acrobat—Arabella
2é sga m *Ascot* Culloden—Artless
2é stp m *Bendegúz* Barbary—Berceuse
2é sga m *Benedik* Harvester—Ben Ida
2é sga m *Betyár* Zsupán—Beatrice
2é p m *Bodár* Jack o'Lantern—Bouquet
2é p m *Czár* Matchbox—Czarewna
2é stp m *Galeotto* Bocage—Gras Chat
2é sga m *Glory* Pásztor—Glorvina
2é p m *Sport* Morgan—Spirifankerl
2é p m *Svihák* Barbary—Shrew Ash
2é f k *Vesta* Galaor—Voltige

Wahrmann Rikhard ur lovai:

2é p m *Akarat* Abonnet—Carotteuse
2é p m *J'insiste* Zsupán—Intrigue
2é stp k *Barmaid* Barbary—Miss Candlestick
2é p k *Margarin* Gaga—Pepite Marmite

Mr. Adrien lova:

3é sga k *Magaera* Mephisto—Ammergau

Jékey A. száz. lova:

4é sga her *Tárogató* Culloden—Timpany

Evről évre nagyobb tér jut *Richardsnak* tevékenysége kifejtésére; ez alkalommal már 29 ló áll istállóiban, melyeknek több mint a fele, a tavaly még Mr. Duke név alatt futtató csetei Herzog Mór tulajdona. E buzgó sportsmannek az idősebb lovai ugyan nem emelkednek túl a handicap classison, de a tizenkét 2éves közt egy-két nagyreményű telivér van hivatalosan nagyobb szerepre is.

Richardsnak jó támaszai lesznek bizonyára az idén is a *Forgách grófok* két kiváló kanczája: *Kisasszony* és *Szeszély*, melyekben a nemes ügyért lelkesedő istállótulajdonosok az idén is örömet találhatnak.

XIV. Irinyi pusztai magán idomító intézet

Idomár: *Kaposi József.* Jockey: *Horváth Lajos.*

Gr. Pejacevich Albert istállója:

5é sga m *Diszpolgár* Filou—Debut
5é p m *Consort* Minting—Constantina
5é stp k *Féé* Kisbéröcsce—Feo
4é stp k *Dolly* Dunure—Dongola
4é p m *Gagarin* Gaga—Butterfly
4é stp m *Corvinus* Carlton—Queen Agnes
4é p k *Uffalu* Primás II—Did-it
4é s k *Appolonia* Filou—Anodyne
3é sga m *Bence* Beau Brummel—Una
3é f k *Huberta* Harvester—Dongola
3é p k *Lady Kildare* Master Kildare—Lady Mildred
3é p k *Popovka* Panzerschiff—Promesse

Lov. Lád tulajdona:

3é stp m *Baltavár* Bálvány—Blumenmädchen

Chernel György ur tulajdona:

4é p m *Parázs* Orwell—Parthenis

Az urlovas pályákon ez az istálló lesz az idén a gáspártelkinek riválisa, — de azért a nagy pályákon is szerepre van hivatalosan oly lovak, mint *Uffalu*, *Diszpolgár*, *Bence*, *Popovka* stb. által. A fiatal gróf nagy körültekintése bizonyára az idén is meghozza a méltán megérdemelt babérokat.

XV. Révbéri magán idomító intézet.

Idomár: *W. Corfield.*

Gr. Teleki Gyula és József istállója:

4é p k *Ifasszony* Fenék—Windfall (Childeric-től)
3é p m *Ormu* Orwell—Szikatótő
3é s m *Forgó II* Fenék—Kate
2é s m *Gunár* Gunnersbury—Fraise
2é stp m *Famulus* Fenék—Juliskám
2é s m *Szároni bánom* Hannover Jack—Donzelle
2é p k *Chlio* Gunnersbury—Cleopatra

2é s k *Folyondor* Morgan—Fliegenfängerin

2é s k *Padrakata* Fish to fry—No hát

Kis igényű istálló; a tulajdonosok nemes passiója saját tenyésztési lovaikat kipróbálni a versenyeken. S ha nem is arattak eddig nagyobb babérokat a révbéri istálló lovai, de alig mult el év, hogy egy-egy jó versenyképességű ló ne jelent volna meg a pályán. Nagy reménye az idén sem lehet az istállónak, de versenyt nyerő ló van — s ez elég kielégítés az önzetlen sportsmanekre.

ORSZÁGOS LÓTENYÉSZTÉS.

Adieu, a magyar kormány által Angliában vásárolt mén, mint törzs mén mezőhegyesre osztatott be, s már át is szállították rendeltetése helyére.

Luxuslövásár. Az idei tavaszi Luxuslövásárt az OMGE. védnöksége alatt a Tattersall részvénytársaság április 1., 2. és 3-ik napjain rendezi a társaság istállóiban. Az állami ménesek számfelveti lovai erre a vásárra nem fognak felhozatni s csak május hóban hozatnak fel. A bejelentési határidő márczius hó 10. A katalógus márczius hó 15-én küldetik szét. Az idei tavaszi luxuslövásár kiállítás jellegű lesz s a felhozott lovak díjazására 11 értékesebb tiszteletdíj tüzetik ki, még pedig négyes fogatok részére 2 díj, egyenként 600 korona, hirtos lovak részére 3 díj, egyenként 600 korona, háts lovak részére 3 díj, egyenként 600 korona és jukker fogatok részére 3 díj, egyenként 600 korona értékben. Bejelentési iverk és a vásár szabályzata a Tattersall titkárságánál (Bpest, Külső kerepesi út) kaphatók.

Hazai méneseink ismertetése.

Kérelem a ménestulajdonosokhoz.

Minden lótenyésztőnek, akár csak saját magának, akár pedig eladásra is tenyészt, érdekében áll, hogy megtudja a világ, mit, minő lányagot tenyészt és mily rendszer szerint neveli fel, (abrakolás, belovaglás vagy behajtás) lovait. Az, aki csak önmagának tenyészt (bár ilyenek kevesen vannak), az is hazánk lótenyésztési hírnevének emeléséhez járul hozzá, ha mindezt, csak részben is, átadja a nyilvánosság; aki pedig eladásra tenyészt, az éppenséggel saját érdekében cselekszik ezen esetben, mert lapunkat nemcsak a magas intéző körök, hanem a vagyonos városi és vidéki társadalom és összes lókereskedőink is olvassák és pedig ez utóbbiak nemcsak itthon, hanem a külföldön is, mert a lókereskedők nagyobb része külföldön is Magyarországból települt oda, azonkívül pedig külföldi szaklapokhoz is igen sokszor eljuttatjuk ebbeli érdekesebb közleményeinket, különösen Bécsbe és Berlinbe. — Magunk örömet vállalkoznánk, hogy az összes méneseket meglátogassuk, de részint a nagy költség, részint az idő hiánya nem engedi ezt.

Azon kérelemmel fordulunk tehát — a közügy érdekében és saját érdekében — minden ménestulajdonoshoz, sziveskedjék ménesének ismertetését lapunkban való közzététel céljából hozzánk juttatni. A formát, melyben ez történetük, teljesen tetszésére bizzuk, mintául azonban ajánljuk az alábbi ménesleírásokat (kiegészítve a lovak nagysági mértékével) melyeket fenti felhívásnak külön lenyomatban történt szétküldése óta máris kézhez kaptunk:

A hathalmi angol félvér ménes.

Tulajdonosa: **Ihász Lajos**, lakása: Hathalom, póstája: Lovász-Patona, vasút állomás: Varsány (Győr-Dombóvári vonal).

A ménesbirtok terjedelme 2700 hold (1000 □-ével számítva.) Talaja: agyag, nagyrészen agyagos homok. Vize, legelője kitünő. A birtok fekvése dombos. A hathalmi ménes 1850-től fogva áll fenn, a lőrintei 1874-től. A két ménes, midőn a tulajdonos Hathalomra tette át lakását egyesítettet. (1889.) A felesleges és selejtesebb anyag eladatott.

A hathalmi ménes az első időkben, mint legtöbb magyarországi ménes arab, magyar, részben lipiczai kanczákból állt. A lőrintei már elejétől fogva félvéreket nevelt.

1889. óta kizárólag angol félvér neveltetik. Van ugyan angol telivér kancza is néhány, de ezekről sem tenyésztetik versenyló.

Jelenleg 3 telivér kancza, a többi angol félvér, melyekben a Furioso vér tulnyomólag képviselve van. Számuk 27 drb.

Van ezen kívül a tulajdonos saját használatára 8 drb lipiczai kancza, melyek részben a Jankovich-féle terezozáci, részben a fogarasi államménésből szereztek be. Ezek lipiczai ménnel fedeztetnek, t. i. a melyik ménesbe kerül.

A telivérek névszerint: Margot II (Edgar—Madame Angot) Magyar kisasszony, (Pandur—Malesco), Edith (Muncater—Duchess of Albany anyából lásd hivatalos méneskönyv 7-ik kötet).

A félvérek nevei: *Nyalas* tiszta Furioso, *Czukros Nohát*, *Tajték*, Furioso XVI-től, *Dáma*, *Róza* Dami telivértől, *Grisette* Bajnok telivértől, *Kocza*, Bakony II telivértől, *Armány*, *Villám*. Kisbéröcsce—Cambuscan félvértől, *Sugár* Delaware telivértől, *Hetyke*, *Finom*, *Lidércz*, *Mártha*, Gombóc híres angol magas félvér méntől, melyen gr Esterházy Mórícza a (pápai és udodi hitbizományi birtok tulajdonosa v. b. t. tanácsos) 5évig vadászott 120 kg. terheléssel, anélkül, hogy a ménnek legkisebb baja lett volna.

Szellő (Buck a Bootól) a mezőhegyesi Furioso ménesből.

Ilka a mezőhegyesi ménesből Vihar-Noniustól.

Sólyom Nonius Codringontól, anyja Damian angol telivértől származik.

Beosztott fiatal kanczák: *Nomég*, Teszér angol telivértől, öregapja Furioso.

Bakony Teszértől, anyja Bakony telivértől, öreganyja Furioso kancza.

Előre angol telivér Teszértől, anyja Edith.

Zefir Teszértől anyja Zerge, Furiosotól.

Ezután van 8 Lipiczai és egy pár idegen származású kancza.

A ménesben: *Lőrintén* először Furioso mén, ezután kísérletképen egy-egy évig Nonius Gidran (ivadéuk eladatott) majd Furioso XVI, Furioso XI, Bakony II, angol telivér s néhány kanczára a Devecserben felállított «*Gombóc*» (gr. Esterházy tulajdona) használtatott.

Hathalom: Verneuil-Buccaneer fv, Vidor angol telivér, Kisbér öcsce—Cambuscan fv. ezután Teszér angol telivér 6évig fedezett. A hathalmi ménesben segítségül két ízben használtatott Furioso mén ezen idő alatt.

1899 aug. hóban Teszér eladását következtében egy *Ibolya* nevű előszállási nev. Furioso V-től származó, gesztenye pej, rendkívül erős csontu, jó kötésű szabályos mozgású, szép nyakillesztésű mén vásároltatott. Ez fog 1900-tól tenyésztésre alkalmaztatni.

A ménesben a *Furioso* ménektől származott legtöbb, minden közszolgálatnak leginkább megfelelő csontos ivadék. Jövőben is ezen ménnek fognak alkalmaztatni a tapasztalt jó eredmény miatt.

A mostani növendék legnagyobb részben Teszér utóda.

A ménes célja: erősebb háts és könnyebb hirtos lovakat nevelni.

A ménes kezelése a lehető legegyszerűbb.

A csikók 6 hónapos korban választatnak el. Anyjuk alatt is annyi zabot kapnak, a mennyit megessenek.

Választás után 5–8 literig emelkedik napi zabdagjuk, mely mellé jó takarmányt kapnak. Születésük utáni év május elsejéig. Azután legelőre mennek és itt zabdagjuk 2 literre szállítatik le.

A 2–3 évesek a legelőn nem kapnak zabot, azonban éjjelre mindég póttakarmányt kapnak; télen pedig naponta a takarmány mellé 2 liter zabot.

Az anyakanczák szoptatás alatt 10 liter zabot kapnak 3 évesre naponként és a legelő mellé lóher luczerna vagy egyéb zöld takarmány pótléket. A vemhesség ideje alatt 5 liter zabot és egyszer szénát.

Az eladás következőleg történik: egy éves korban az országos tenyésztésre alkalmasnak ígérkező példányok 250–300 frt-ért eladatnak az államnak.

A 3évesek közül a jobbcsikótelepekbe értékesítetnek 325–350 forintig nyersen.

A kisebb termetűek 4 éves korban a honvédség részére adatnak el lévi abrakolás és istállózás után, 325–400 forintig egyéni értékük szerint.

A legjobb példányok tisztai paripáknak vagy hirtos lovaknak kiabrakoltatnak és darabonként 500–700 forintig értékesítetnek.

A felállítás mennyisége ezen eladási módok mellett váltakozik.

Jelenleg fel van állítva: egy 6éves sötét pej kancza Teszértől, egy négyéves herélt Teszértől, és egy 6éves angol telivér mén «*Hathalom*» (apja Gunnersbury, anyja Csalán.) sárga 176 cm. magas. Versenyben nyert, igen erős csontozattal.

Hathalom, 1900. jan. 30.

Ihász Lajos.

Utólag: Megjegyztetik, hogy az anyakanczák igában használtatnak.

A csikók egy éves korban bélyegeztetnek és pedig akként, hogy a nyereghelyen balról I. L. ez a ló a születési évtized utolsó száma jön jobbról anyjának törzskönyvi számát kapja, mely alatt a méneskönyvben előfordul.